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AYXKHXIX KBANTIKHX YIIOAOTI'IETIKHX XHMEIAX

Ta dropo kot ta poplo givar KPaviikég ovtOTNTEG, N KOTAVONGCIS TV omoiwv glval adOvoTog
diywg v ypnow kPaviikdv evvoumv. I'vopilovpe mAéov (1911) 6T ta pdpla amotelovviot and
BeTikd popTicpEVoLg TVPNVES (+Z,€) KOl ApVNTIKAS POPTICUEVA NAEKTPOVIA (—€), OTOV Z; givar 0
atopkOg aplBuog Tov atdépov i Kol € 1o otoyelmdes (KPavtiopévo) Oetikd @optio, € =

1.6022x107" C. Zt4 ovdétepa popa ZZi€+N€7=O, omov N o olkdg aplBuog twv

niektpoviov. H efiomolg xwvnoemg Tov mupnvev kol nMAeKTpoviov, KAtt “oavaioyo” Tov
d’r
dr’
(1926), | axpipéotepa ypovikmg ave&aptntog e&icwaoig tov Schrodinger, €&. (1).

devtépov vopov tov Isaac Newton F =m =mr, ovoudleton e&iowolg tov Schrodinger

HY =E'Y (1)
H E& (1), n omola eumiéxel tpio pabnuotikd cvpfoia H, ¥ xu E, Bewpeiton (givar)
BepeMdONG VOUOS TG PUGEMS KOl TPOPAVAG OgV “amodekvieTor” 0TS OV ATOJEIKVOOVTOL

oMot ot Bepehddelg euowol vopol. AmddelElg Oeswpeitonr M omOALTOC GLHPOVI TGV

amoTeEAEGUATOV TpogpYorEvev amd v (1) kol Tov aviictoiywv mepopotik®v. To H siva
tedeotg evepyelog (Xopltovelovn), o omoiog meEPAOUPAVEL TNV KIVITIKY EVEPYELD KOL TIG
EVEPYEWIKES OAANAETOPACEL OA®V TOV COUOTIOI®OV TOV GCLGTAUOTOS, OTNV TPOKEUEVT
TEPIMTOGL TOV TLPNVOV Kol TOV NAEKTpoVioV. ['evikdg pmopovue va ypdyoupe

H=T+V 2

A

omov T (= f"n + f;) 0 TEAEOTNG TNG KIVNTIKNG evepYeiog TV Tupvev Kot nAektpoviov kot ¥V o

TEAEOTNG TNG OVVOIKNG EveEPYEing V= VA'% + I;;n + I}m , omov V.

ee

Vv Vn n dvvapikn evépyeio

Coulomb peta&h nAektpoviov — NAEKTPOVIOV, NAEKTPOVIOV — TUPNVOV KOl TUPTVAOV — TUPNVOV.
Mikpotepeg OANAETIOPAGELS deV Bal pog amacyoAncovy 0@, d10Tt ot Coulomb apkovv yio TV

KOTOvONGOL TNG SOUNG Kol TOV 1010THTOV TOV Hopimv. Apa

H=T,+T,+V,,+V, +V, )

[Tapadetypatog xdpwv yioo N nAekTpovia 0 0pog OndoEMS YPAPETAL

Aee =122— omov 7, —\/(xi—xj)2+(yi—yj)2+(Zf_Zj)2 :

2 i 1(¢l) ij
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Etvol onpoavtikd va katavoncovpe 6to onpeio avtd 0t n XopAtovelovn eivol yvootn yuo Kae
popo aveEapmrog moAvmlokotntog (Heyébovg). H ékppaocis tov dpav g (3) elvar dvimg

A

TOAOTAOKOG OAAGL QVTO dEV HOG EVOAPEPEL TOPA. Ag ANeON v’ dyv 6Tt exTdg TOL Opov V, 0

en

omoiog givatl apyntikog, ot vroAoutol 4 dpot ¢ (3) eivan Betcol ko OTL N oTEBEPOTNG, dNA. M

A

omopélg Tov popiov, opeihetonr otov 0po V, 0 0moiog VIEPIOYVEL EAUPPDS TMV VTOAOIT®V

en
opwv. To E’ givar 1) OAKY| eVEPYELDL TOV GLGTNUOTOS O TPOG TNV EVEPYELD TOV NAEKTPOVI®OV Ko
TOV TUPNVOV G€ Anelpo ety tovg amodotact. H W eivan cuvdptnoig técmv petafAntaov ydpov
0oV 0 apliuog Tov copatdiov ent 3 d0Tt 0 y®pog sivar tpiedidotatoc. [lapaieinovrag tov
opo fn 00Tt elvar TOAD PIKPOG €V GYEGEL e TOVG VTOAOITOVS OPOVE AOY® TNG TOAD HEYAANG
naing tov mupNvev v oxécet pe TV Hala Twv NAEKTPOVI®mV, 1| OTL 01 TUPNVES EIVOL TPOKTIKMG

petatpéneton oe otabepd, emouévog dev emmpedlel v AVCL TOL

A
nn

axitvntol, o opoc V.

TPOPANLOTOC, Apa LE EEAPETIKMG KOAT] TPOGEYYIOT O TEAEGTNG H YPapETOL

=T 47,47, @
Kol TEPLYpapel TAEOV TO evepyelokd meplexOdpevo N mMAeKTpoviov 610 MAEKTPIKO Tedio TmV

“aKvTeV”’ TUPNVOV, 1 YEORETPio TV omoimv Kabopilel Tov okeAeTd TOL popiov. Me v

amhovotevot aut) 1 cuvapmnolg ¥ éxet 3N aveldptnteg petafAnTés ydpov {17. }ll H e&iocwoig

1

Schrodinger ypaopetonr TAéov wg €ENG

(T AV, AV )Y (F By Fys) = E V(7L Ty, s Ty ©)

omov E'= E + V. H (5) eivar plo eapetikdg moAdmAokog dopopikn e&lomoig peptkmv
nopaydyov, 1°° Babupov, 2% tdéewg kat opoyevig, Avetot de akpiPdg (AVOADTIKAG) HOVOV Yo
70 VEPOYOVOELSES dTopo Kot To pudpto Hy'™ ko yio opiopéva mpdtuma cvotiuata. Ev yéver 1 (5)
AOVETOL TPOCEYYIGTIKMG VIO OPIGUEVOVS YEVIKOVS OAAG Kol E101KOVG TEPLOPIGLOVS OVAALOYMOG TOL
ovotiuatog. Ot mepropopol avtol (oplakég ouvONKeEG) €GAYOVYV Kol TO QOVOUEVO NG
KBaviocemg avtd onuaivel 6Tt 1 (5) €xel Aoelg Lovov Yo, opiopéves TEG e evepyeiag E,

onAaon 1 (5) ypdpeton

T4V AT,V (B = B W (BT Fy) ©)
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Ov ¥, xar E, ovopdlovial 13106VvVOPTNCELS KOl WOI0TIHEG AVTIOTOIYMG KOl OTOTEAOVV TOLG
ayvaotoug g (6). To K givon évag 1 meprocotepot KPavtikoi apBpoi ot onoiot kabopilovv ta
evepyewakd eminedo K, E,, E,,...y1o. To. omoio. Kot povov 0 poplo veictotor (evepysloakov
eaopa), E, eivor n Oepedong evépyewa tov cvotiuotog (N mAéov apvnrikn), £, n mpdTN
dmyeppévn, ... k.0.k. Onwg Non eAéyBn n (6) eivar ev yéver adbvatov va Avd avaALTIK®OG,
AMOveTon OUMG PE OYETIKADG LEYAAN oKkpiPela LECH SOO0Y KDV TPOGEYYICEMY OV EML TV APYDV
TovAQyoTOV GLYKAIvouy otV akpPn Abon (vrtoloywopol ab initio). H dvokoAio Adcewmg evog
ANUIKOL  poPARpatog avEdvel exbetikdg pe TOov ouvolkd apldud TV niextpoviov,
OVLGLCTIK®OG, dnAadn pe to péyebog tov popiov, my. v 0o popov Ha, to mpdPfAnpa Avveton
TPOKTIKOG oKPdG, 10 popo opmg FeCN mapovoibler modd peyorés dvokories. Emi mAéov,

o mavta, e&optdtar amd T akpPac avalntodpe Kot péypt Tov BELovE Vo pOdcovLLE.
Ag vroBécovpe Tmpa, 0Tt yvopilovpe v Aoy ¥, (1 v avticToo TpooceyyIoTIK TE) Kot

mv E,.. Ilpénel va cvuvdéoovpe v ¥, n omola dev eivan mopoatnpioyo péyebog, pe to
mapotnpntén neyédn tov popiov, mocotnteg dNAad ot omoieg eEdyoviarl amd TEPOUATIKES
UETPNOELS, T.X. OAIKEG EVEPYELEG, EVEPYEIEG 1OVTIOUOD, PNKN OEOU®OV Kol Yyovieg HETaED TV
aTOU®V (YE®UETPIN), PUCHOTOCKOMIKES TAPAUETPOVS, OUTOAIKES (1] LEYOADTEPEG) NAEKTPIKES KO
LOYyVNTIKEG POTEG, TOAMGIUOTNTES, OLVOLIKEG EVEPYELEG, EVEPYELEG deou®dV KAT. To BepeMdoeg
doypa g KPavtikng Bewpiog etvar 6ti otidnmote pmopet v LeTpnON M kot Ot dev umopel axoun
vo petpndn yw owovonmote AOYo, dnNAOY M OmOwdNTOTE TANPOPOPio. G TPOG Eva HOPLO,

gumepiéxetar otny kopoaroocvvapon ¥, . O kavovag cuvdécems evog mapatnpntéov peyédovg
Q to omoiov otV KPovtikn Bempio avIurpos®IELETAL OO TOV TEAECTN Q, sivon
(Q)=[dz ¥ Q¥ ™

6mov dr givar o xdpog orokAnpdoews, ev yéver 3N dwuotdoswv kor W, eivor  pryaduch

ovluyng mg ¥, . H xvpoatocuvaptnon Oewpeitat kavovikomompévn, oniaodn

[drww, =1 ®)
To ovpPoro <Q> ovopaletor avapevopévn T tov peyébouvg Q kot avtiotoryel an’ gvbeiog

otV mePapatikn tiun tov Q. Opopéva Topadelypato TEAECTOV PLGIKOV peyebmv eivar ta



~ A, A ~ A ~ M ~
axorovlo H, i, I, S*, T ,... omov H o tehectic Tng evépystog (XopuAtovelovy), i = Zqii 0
i=1

TEAESTNG SNMOAKNG poTNG (g, TO aAyeRpKd Qoptio Tov copaTdiov 7 kot M 0 cuvolkdg apOpog

A

TV copatdinv), L2, 2 ot TEAEOTES GTPOPOPUNS YOV Kat spin, T 0 TEAEOTHG KWNTIKAG

gvepyeiag.

‘Eva popo Bewpeitor 6éo10, ONAadn vdpyel, 6TV 1| GUVOAIKY| EVEPYELD TOV OTOU®OV TOV GE
amelpo amodoTact HeTalh TV, eivol HEYOADTEPT O TNV OAIKT] EVEPYELN TOL HOPIOV, Y. Yo Eva

dtatopukd poplo AB o Tponyovuevog opiopdg pag Aéet 0Tt edv 1o uopo AB etvar déouo, ToTE

E(AB) < E(A) + E(B) 9)
omov E(AB), E(A), E(B) ot ohkég evépyeteg tov AB, A kot B. Yo popon dwaypappotog €xovpe

T T T T T T T T T T T T

L ATOGTIKY KOUTOAN _
+
R 4
. E(A) + E(B)
n 0
i EAxtiky kopmdin ]
: D,
Vo '’

- E(AB)

| | | | | | | | | | | | |

Xympa 1. Kopmoreg duvapikng evépyeslog dwatopkod popiov AB cuvaptioetl g dtamupnvikng

amoGTACEMG R yp.
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R4p €tvon M amdotacig petald tov atopov A ko B, R, givor n amdotacig woopporiag D,
evépyewn daotdoesng (D~E(A) + E(B) — E(AB)). H oanootiki] KapumdAn Tov StoypapUATOS HOG
A€l OTL 1 EVEPYELDL TOV GLGTHHOTOG AVEAVEL LOVOTOVOG LE TNV UEIMGL TNG OMOGTAGEWS Ry,

EMOUEVAOG M OTOCTIKN KOUTOAN TEPLYPAPEL £VOL U1 OEGLO GUGTI L.

H ikt kopmdin tov Zynuotog 1 yopw amd v 16oppomios R, TPOCOUOIDVETAL LECH TOL
povopov E(R) = AR*+BR+T. Yrohoyilovpue Tig evépyetes Tpudv onpeimv Ry, Ry, R3 mepi v
100ppOTioL KOt ADVOLUE EVAL YPOUUIKO GOUGTNUA TPLOV EEICADCEMV MG TPOS TOVG 0yVMOSTOVS A, B,
I.

E(R\)=AR’*+BR +I

E(R))=AR’+BR,+I (10)
E(R3)=ARy*+BRy+1I

E R 1
E, R, 1
2 2 R12 Rl 1
E3 R3 1 2
A=T,B=...,F=...K0u A=R" R, 1
R’ R, 1

H andotacig woppomiag Re vroroyiletar punodeviCoviag v mpdTn TOpAy®yo TOV TPLOVOLOL,
B
Gpa R, :_ﬂ' H otabepd dvvapewg k dlvetor amd v de0TEPN TOPAY®YO TNG OLVOLIKNG

evepyelag E(R) vroroyilopévn oto onueio wooppomiog Re: dpa A=2A. To k ocvvdéeton pe v
, . , . , . k m, X my
KUKAMKT ouyvoTnTe 00VNGE®S @ HEC® NG (KAUGIKNG) oyxécemsg @ = |—, Omov pu=——=
Y7 m,+m,

gtvar n avnyuévn péla tov cvotuatog AB. Amd to @ vmoloyilovpe Vv (appHOVIKY]) GUYVOTNTO

, @
dovnoemg v = 2 =

— , OOV ¢ M TOLTNG TOL EMTOG OTO KEVO Kol A TO UNKog Koupatog. To
V4

c
A
o 1 . . , . , .
), =——=— OVOUALETUL KOl QVTO UPHOVIKT] GLXVOTNTO GTNV YADCGO TMV GUGUOTOCKOTMOV KO
2rc A
r e -1 , , , ’ ,
exkepaleton mhvtote o cm . H dvvapkn kapmdin tov Zynupotog 1 etvol oviimposomneuTikng yio
olo ta dtaTopkd poplo kKo PePaing dev eivar mopafoin. Avtd onuoivel 6Tl Yoo vo TV
TPOGOUEIDGOVLE TANPOG YPELOUACTE £VOL TOADMVLLO AvVAOTEPAG TAEEMG TOAATAUCIOCUEVO LLE

pio ex0eTIKN GLVAPTHON TG HOPPNS € X, dTov A TAPAUETPOC SIOGTAGENMS AVTIGTPOPOV UAKOVC.
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O BaBuog avappovikdTnTog EKTIATOL Ad TNV TAPAUETPO @, X, (TO @,X, etvar éva cOpPoro) v

2
e

onoio. HTOPOVUE VO VTOAOYICOVE TPOGEYYIOTIKAG UEGH TNG OYECENG M, X, = , omov D,

evépyela dlootdoems TV omoia NoN Yvopilovpe amd TV KOUTOAN Tov Zynuatog 1. Osmpoviog

TO OOTOUIKO HOPLO MG OPHOVIKO TOAOVTOTN 1 €VEPYELL OOVNOE®G diveTon amd TNV oyéom
E = ha)(u+%), v=0, 1, 2, 3,... 6mov v o kPavtikdg apBpodg dovioews. I'a v=0 E| :h%.

Apa dowmdv oty vroAoylobeica KaumOAn evepyeiag pmopolOue va mpocsHicovpe to dOVNTIKO
eninedo Ey pe efoupetikd koA mpocoéyywon ev yével. H TEPAUATIKOG HETPOVUEVN EVEPYELL

dloTdoeme, avT 1 omoia £xEl PLGIKN oNUacic, TPOKLATEL omd TNV D, S APUPEGEMS NG

E,=h®/ swady D, =D, -ha/.

YIHOAOI'TEMOI AB INITIO EIII AIATOMIKQN MOPIQN AB, OIIOY A,B=H Li, Na.

H doxnom éxel og okomd TNV KoTOoKELT T®V KOUTLAGV OLVOUIKNG EVEPYEING OLOTOUIK®V
popiov pEcm BempnTIK®V VITOAOYICUGV ab initio, Kot TNV €AYy HOPLOKOV 1010THTOV OTMG TO
unKog deopod R., M evépyeln ouvdéoemc D KOL 1 OPUOVIKY] GUYVOTNG OOVINCEWS e, M

AVOPUOVIKOTNG WeXe KOL M SUTOAIKN poTtn £ . ®a akorovOnbel n Tapaxkdtm mopeia:

1) Yrnohoywopog tov kaumviov ot g pedddov RCCSD (Restricted Coupled Cluster with
Singles and Doubles) pe to mpodypoppo kfaviikdv vroroyicpuov Gaussian. @a vroroyioei n
niektpoviaxn evépyela KaOe popiov yuo d1dpopa UMK SECUOV. ZVYKEKPIUEVA YOl TIG AKOAOVOES

tpéc og A (= 107" m):

H,: 0.30, 0.40, 0.50, 0.60, 0.65, 0.70, 0.75, 0.80, 0.90, 1.00, 1.10, 1.20, 1.40, 1.60, 2.00, 2.50,
3.00, 3.50, 4.00, 5.00, 7.00, 10.0

Liy: 1.70, 1.80, 2.00, 2.10, 2.20, 2.30, 2.40, 2.50, 2.55, 2.60, 2.65, 2.70, 2.75, 2.80, 2.90, 3.10,
3.30, 3.50, 3.80, 4.20, 4.60, 5.00, 5.50, 7.00, 10.0

Nay: 1.90, 2.00, 2.20, 2.40, 2.50, 2.60, 2.70, 2.80, 2.90, 3.00, 3.10, 3.15, 3.20, 3.25 3.30, 3.40,
3.60, 3.80, 4.50, 5.00, 5.50, 6.00, 7.00, 10.0
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LiH: 1.05, 1.10, 1.30, 1.40, 1.45, 1.50, 1.55, 1.63, 1.70, 1.80, 1.90, 2.00, 2.20, 2.50, 2.80, 3.10,
3.50, 4.00, 4.50, 5.00, 7.00, 10.0
NaH: 1.25, 1.35, 1.45, 1.55, 1.65, 1.75, 1.80, 1.85, 1.90, 1.95, 2.00, 2.10, 2.20, 2.30, 2.50, 2.70,
3.00, 3.50, 4.00, 4,50, 5.00, 7.00, 10.0
LiNa: 1.90, 2.00, 2.10, 2.20, 2.30, 2.40, 2.50, 2.60, 2.75, 2.85, 2.90, 2.95, 3.00, 3.05, 3.10, 3.20,
3.50, 3.80, 4.20, 4.60, 5.00, 5.50, 6.50, 8.00, 10.0

Xpnoic Tov mpoypdaupatoc: And to ewovidto Gaussian03 avoiyovpe 1o mpodypappa. And v emhoyn File—Open

OovO{YOULE TO OPYEL0 E100YMYNG OEGOUEVOV TTOV OVTIoTOLXEL 6T0 HOP1Lo oV Ba vworoyichel. @étovpe TNV TN TOL
pfAKovg decpod mov embvpovpe Kot otnv ovvéyela emdéyovpe File—Exit&Run. ¥to xvpimg mopdbvpo tov
mpoyphupatog apyitovv va gpeavifovtot to oamoteAécaTe ToL VIoAOYIGHoV. Otay avtdg Teleimosl Bpickovpe v
TN NG EVEPYEWG TTPOG TO TEAOG TV AmMOTEAECUAT®OV ®G TN g petaPintig E(CORR). H evépyeio didetan og
atopukés povadeg evepyelag (hartree), En. H dadwkacio emavolopfavetor yio 6leg T mopamdve TIHEG UHRKOVG

deop0D KOl GUAAEYOVTOL TO OTOTEAEGULATO GE TIVOKOL.

2) Xe 0e0tepo 61010 B ypnopomonbel to mpdypappa Excel yio va katackevachobv mivakeg
LE T OEOOUEVOL KO VOL GYEOGTEL 1] KAUTUAT SUVOIKNG EvEPYELaG KAOe popiov.

2m ovvéyew Ba ypnolpwomomBodv o Tpiot oNUEIN TOV OVTIGTOYOVV OTIC YOUNADTEPES TIUES
evepyetog kot Oa wpocapprochovv oe KapmvAn 6evtépov Pabpov. And v avaAvTikny £KQpPoo
TOV TPLOVOLOL oL Ba TpokvYeL B vVToAoyle0el 1 amdoTaoT 1I6oPPOTING. AVTH AVIIGTOLXEL OTNV

EMAY1OTY EVEPYELD, £TOL OOV TTPETMEL:
%(AR2 +BR+ 1), =0=>24R,+B=0=R, = —% (o€ povédeg A).

Mo mv typq R, kévovpe kou wlAr €vav VTOAOYIGHO NG evépyelag pe to Gaussian OOTE va
Bpovue v evépyeia E(R,) ot Béom wooppomiag. H evépyeia cuvdéoewg D, tov popiov pmopet
va vrodoyiobel wg: D, = E(0) - E(R,) = E(IOA) —E(R,) (oe atopkés povades En) 1 onola
ovvnBwg exepaletal og kcal/mol.

ATO TO AMOTEAEGUOTO CNUEWOVOVHE KOl TNV OUTOAKY] pomn 4 Tov popiov o€ povadeg D
(Debye).

Ev cvveyeia Oa vroloyiohel ) appoviky cuyvotg 60vicemg m.
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OewpdVTOG TO HOPO MG OPUOVIKO TOAVT®TH B €rovpe 0T @ = |— , 6mov k 1 otobepd

2
duvlapewmg kot 4 M avnypévn palo. Oa Exovue: k = CZIQZ (AR* +BR+ 1) g, =24 (o€ povadeg
-18
E—g ). Tnv ekppalovpe o povdadeg S.1. wg eéng: £ = 2/1%102J =871.8- A(LZ]
A (10"m) m
Eniong n avnyuévn pélo dwatopkod AB Ba givar: u = ABA)AB®B) 1 T ( oe kg).

AB(A)+AB(B) 1000 N,
H o 0o mpokdyel og Hovadeg s | kot aviiotolyel oe evépysia h-w (oe T). Emiong 0o eiva

w,=w/2rc (o€ cm ') evod 10 D,=D, - h% kot ekepaletar cuvnbwg oe keal/mol.

TéNog pmopoVLe va VTOAOYIGOVLE TNV AVOPUOVIKOTNTO TOL OLVOUIKOD HEGH TNG TPOGEYYIGTIKNG

0)2 1
OYECEMG: WX, = ﬁ , 0mov 10 D, exppaletor e cm .
e

Anoteréopata — I'pag) teTpadiov

1) Oa 3000VV o1 KapmvAeg duvaKNG evepyeiag kdbe popiov kot Ba oyolacBHovv-eEnynbovv ta
YOPOUKTNPLOTIKE TOVG,.

2) Oa yivouv avoAVTIKA 01 TPAEELS VTTOAOYIGHOD TMV SPOP®V WO10THTMV KOl Ol UETATPOTES

novadwv (tpocsoyn!!) ko Bo doBovv mivakeg pe ta amoteléopato o¢ eENG:

M£00d0g R.(A) ER®, (Ey) Dykcal/mol) #D) @,(cm") o, (cm™)

RCCSD

[Tewpapatikn

% Zodipo

Ta mepapaticd dedopéva Bo gevpebodv amd v PiAoypapio | and To internet m.y. oTnv

dtevBvvon http://webbook.nist.gov/chemistry/ . ®a yivel GYOAMACUOC TOV ATOTEAEGUATOV KoL TNG

ovppmviag Bewplac-mepdpatod.
Aidovtot:

AB('H) = 1.00785032, AB('Li) = 7.01600400, AB(*Na) = 22.9897697
h=1.055x10""T-s, N, =6.022x10"mol ", ¢ =2.998x10"’ cm s

IE, =4.359x107"*) =27.2114¢eV = 627.51 kcal/mol =219474.6cm ™



